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Jednání 

Počátkem druhého pololetí probíhala intenzivní jednání se zástupci České asociace přátel 

vojenské historie, která se výraznou měrou podílí na zajištění Historických slavností. Díky 

navýšení rozpočtu slavností bylo možno posílit účast vojenských jednotek a rozšířit vojenský 

tábor.  

Jednáno bylo také se zástupci účinkujících na pódiu umístěném na nádvoří, dále byly osloveny 

firmy zajišťující cateringové služby. Proběhlo i upřesňování požadavků pro firmy dodávající 

technické zázemí slavností. 

Ve stálém kontaktu byla ředitelka se zástupci rodiny Podstatzkých-Lichtensteinů, byly řešeny 

nejen běžné provozně – technické problémy vyplývající z turistického provozu objektu, ale i 

úkoly související s akcemi pro veřejnost. Ze strany pronajímatele byly vzneseny požadavky na 

uzavření celého objektu první říjnový víkend z důvodu konání oslavy polokulatin majitele. 

Muzeum nejen své expozice uzavřelo, ale poskytlo i pořadatelskou součinnost na zajištění celé 

akce. 

Ředitelka se zúčastnila několika jednání Senátu Asociace muzeí a galerií v Praze, jakožto 

předsedkyně Krajské sekce AMG Kraje Vysočina. Mezi projednávaná témata patřily novinky 

v oblasti muzejní legislativy a příprava nového zákona o muzeích, změny členské základny, 

změny jednacího řádu, mediální kampaně, plán činnosti na rok 2023, projekty odborných 

komisí AMG v roce 2023 a mnoho dalších. 

Odborná spolupráce probíhala i se zástupci Moravského zemského muzea v Brně, Muzeem 

Vysočiny v Třebíči nebo Regionálním muzeem ve Žďáru nad Sázavou. 

Se zřizovatelem byla i nadále intenzivně řešena problematika vzniku nových muzejních expozic 

v objektu bývalé městské sýpky na Náměstí. Bylo uskutečněno několik schůzek, jednání se 

zúčastnil starosta, místostarosta, členové městské rady, zástupci NPÚ, zástupci 

architektonické kanceláře a autorského týmu zpracovávajícího scénář nových expozic. 

Ředitelka absolvovala nespočet jednání s jednotlivými zainteresovanými osobami v projektu, 

několik konzultací proběhlo i na úrovni krajských muzeí, které již mají zkušenosti s projekty 

IROP a následnou realizací muzejních expozic. 

Nedílnou součástí témat jednání se zřizovatelem byl v posledním čtvrtletí roku i rozpočet 

muzea pro rok 2023. Již během září byla odevzdána prvotní verze rozpočtu reflektující na 

provozní požadavky a plánované akce v roce 2023. Po jeho projednání v Radě města došlo 

k jeho úpravě, a to snížení. Ředitelka se zúčastnila i pracovního zastupitelstva, kde 

prezentovala jeho hlavní položky a zodpověděla dotazy položené ze strany zastupitelů. 

Během podzimní měsíců proběhlo i jednání se zástupci platformy Objevuj památky a 

sdružením Asociace majitelů hradů a zámků. V obou případech již byly projednávány možnosti 
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spolupráce v roce 2023 zaměřené především na prezentaci historického dědictví a akce s tím 

spojené pro veřejnost. 

 

Nové muzejní expozice 

Do konce měsíce září bylo vypracováno libreto pod pracovním názvem Město mezi řekami. 

Autorský tým, v čele s prof. PhDr. Michalem Stehlíkem, Ph.D., ve dvanáctistránkovém 

dokumentu nastínil možnosti vybudování nových muzejních expozic v budově malé městské 

sýpky na Náměstí.  

Nová stálá expozice představuje jedinečnou šanci na moderní muzejní prezentaci, a to při 

využití v maximální možné míře předmětů ze sbírkových fondů velkomeziříčského muzea. Již 

na samotném počátku vzniku libreta byl proto jeho autorský tým velmi podrobně seznámen 

s obsahem sbírkových fondů, ředitelkou a odbornými pracovníky muzea byly vypracovány 

velmi obsáhlé rešerše jednotlivých sbírkových a archivních fondů spolu s hodnocením stavu 

jednotlivých vybraných předmětů. Autoři také s ředitelkou muzea absolvovali prohlídku 

budovy malé sýpky, kde by po její rekonstrukci, měla být nová expozice umístěna.  

Velmi pečlivě byly zvažovány prostorové limity vybraného objektu a dlouho byly diskutovány 

možné stavební zásahy tak, aby byl objekt co nejvíce smysluplně využit a zajistil dostatečný 

komfort nejen pro návštěvníky, ale i pro obsluhující personál. Za tímto účelem proběhlo i 

jednání, kde se sešel autorský tým zpracovávající libreto se zástupci architektonické kanceláře 

UYO, která zpracovává architektonickou studii. Schůzky se též účastnili zástupci zřizovatele 

muzea a pracovnice památkové péče.  

Bohužel se nepodařilo dosáhnout úplného konsenzu, neboť některé požadavky vznesené 

zástupci památkové péče z pohledu autorského týmu libreta se jeví jako velmi rušivé, a 

prostorově omezující pro zamýšlený vzhled expozic.  

Do konce roku nebyla tato jednání uzavřena, teprve v měsíci prosinci se znovu sešel tým řešící 

architektonickou studii spolu se zástupci muzea a zřizovatele nad připomínkami NPÚ.  Opět 

bohužel nedošlo k úplné vzájemné shodě, nicméně byla alespoň navržena možná řešení, která 

byla zaslána k vyjádření NPÚ. 

Nezbývá než doufat, že se počátkem roku 2023 podaří vyřešit nejzásadnější problémy tak, aby 

mohlo být pokračováno v započatém, a podařilo se do stanoveného termínu pro odevzdání 

projektů do výzvy IROP- Muzea – SC 4.4 projekt podat. 

Autorský tým zabývající se tvorbou stálých expozic si předběžně stanovil termín konec února 

2023, jako termín, kdy bude připraven návrh scénáře nových muzejních expozic tak, aby mohlo 

být pokračováno ve spolupráci s vybraným architektonickým studiem a grafikem nad 

projektovou dokumentací expozice. 
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Ekonomika organizace 

Vzhledem k tomu, že výsledovka prvního pololetí roku 2022 ukazovala hospodářský výsledek 

v záporných číslech, a to minus 60.150,- Kč, byla snaha vedení muzea v ekonomické oblasti 

soustředěna na úsporné čerpání jednotlivých fondů rozpočtu.  

Nakonec velmi pozitivně výsledky druhého pololetí ovlivnily tržby za vstupné a vedlejší činnost. 

Došlo jednak k mírnému nárůstu návštěvnosti, a velkou měrou se pak na ekonomickém 

výsledku podílelo navýšení vstupného do expozice muzea. Něco málo se podařilo uspořit i ve 

výdajích za energie. 

Nepříznivý vývoj z prvního pololetí se podařilo zcela zvrátit a hospodaření muzea na konci roku 

2022 skončilo v kladných číslech, se zlepšeným hospodářským výsledkem v celkové výši 

212 147,- Kč. 

 

Personálie muzea 

Hlavní turistickou sezónu se podařilo personálně zajistit díky přijetí pěti brigádníků, kteří se 

střídali v průvodcovských službách. I tak bylo nutno řešit operativně nenadálé výpadky jejich 

služeb kmenovými pracovníky muzea.  

V měsíci září byla prodloužena pracovní smlouva do konce roku pracovnici na pozici pokladní 

– průvodce.  Nutnost vyhlásit nové výběrové řízení tak byla odložena na počátek roku 2023.  

S koncem roku 2022 bude také ukončena pracovní smlouva s na dobu určitou na pozici 

dokumentátor-lektor-propagační pracovník, neboť pracovnice již v pololetí nastoupila na 

rodičovskou dovolenou.  

Část uvolněného pracovního úvazku bude v roce 2023 využita pro zkrácený úvazek pracovníka 

zaměřujícího se na přípravu muzejních vzdělávacích programů pro školy a veřejnost. Druhá 

polovina úvazku bude využita na posílení muzejní lektorské činnosti během hlavní sezóny roku 

2023. 

 

Vzdělávací programy muzea 

Z důvodu zlepšení programové nabídky pro školy a veřejnost byla na zkrácený úvazek přijata 

pracovnice na pozici muzejního pedagoga-lektora. Pozornost byla soustředěna na vytvoření 

doprovodných programů pro výstavy, které sloužily jako doprovodné k právě probíhající 

výstavě. Další z nově vytvořených vzdělávacích programů byl zaměřen na regionální historii a 

bude nabízen školám i v roce 2023. 

Všechny tři programy se setkali s nebývalým zájmem jak škol, tak i veřejnosti. Celkem je za 

dobu, kdy byly v běhu, navštívilo 40 školních tříd, což představuje 815 žáků. 
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Již koncem roku začala příprava na rok 2023, opět se návštěvníci budou moci setkat 

s doprovodnými programy u aktuálních výstav a k programu Čertova studna se přidají další, 

které budou reflektovat na regionální historii. 

 

Odborná setkání 

Objevuj památky (říjen – zámek Chvaly) 

Na pražském zámku Chvaly se uskutečnilo v pořadí již 9. setkání zástupců památek zapojených 

do projektu Objevuj památky, který letos uzavřel již svůj pátý ročník. Patronkou letošního 

ročníku byla herečka Michaela Kuklová.  

Do projektu bylo v letošním roce zapojeno 114 památek, které jsou provozovány městy, kraji 

či soukromými subjekty. Sdružení má cíl prosadit se vůči objektům spravovanými Národním 

památkovým ústavem.  

Tento rok byla vydána brožura v nákladu 22 800 kusů, která byla distribuována jak na 

jednotlivé zapojené objekty, tak také do turistických informačních center. Na setkání byla 

zhodnocena uplynulá sezona a úspěšnost jednotlivých placených kampaní, a to jak v tištěných 

médiích, tak rovněž v prostředí webových portálů a sociálních sítí. 

 

10. celorepublikové kolokvium AMG (listopad – Brno) 

V Brně se uskutečnilo celorepublikové kolokvium Asociace muzeí a galerií, jehož hlavním 

tématem byla muzea po pandemii. Téma celé konference se tak promítlo i do tematiky 

jednotlivých odborných příspěvků. Ty se věnovaly například změně komunikace muzeí 

s veřejností a návštěvníky v době nuceného uzavření. V několika příspěvcích bylo zdůrazněno, 

že vzrostla potřeba prezentace muzejních institucí a jejich činností na internetu. V Národním 

muzeu vznikaly dokonce virtuální prohlídky pro návštěvníky se speciálními potřebami, jako 

jsou například neslyšící. Pro nejmenší návštěvníky zase byly na webových stránkách k dispozici 

pracovní listy, které bylo možno využívat v rámci školní výuky. V souvislosti s pandemií také 

vyvstala otázka, jak ji uchopit po sbírkotvorné a výstavní stránce. 

Účastníkům kolokvia byla také prezentována pátrací hra odehrávající se v brněnské vile Löw-

Beer. Návštěvníci vily, která je pobočkou Muzea Brněnska, se mohou objednat na skupinovou 

pátrací hru, kdy hledají zmizelého Alfreda Löw-Beera. Systém pátrací hry pak představuje další 

možnost, jak pracovat s návštěvníkem.  

Další praktickou ukázkou byl příspěvek z Muzea hl. m. Prahy, které se snaží začlenit virtuální 

realitu do svého edukačního procesu. Ve spolupráci s vysokou školou byl vytvořen program 

virtuální reality, kdy se žáci ocitnou v Langweilově pracovně a mohou virtuálně zkusit vyrobit 

konkrétní dům z Langweilova modelu Prahy. Nejzajímavější je ovšem zjištění, že ačkoli žáci 

dostali do rukou nejmodernější technologie, paradoxně je nejvíce zaujala tvorba obyčejného 
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spotřebního koše zasazeného do minulosti. Žáci dostali konkrétní rozpočet rodiny z konce 19. 

století a museli s ním hospodařit a rozhodnout, co si mohou dovolit daný měsíc koupit.  

 

Knihovna 

Za druhé pololetí roku 2022 muzejní knihovna zaznamenala 27 přírůstků, z knižních novinek 

obohatily náš fond mimo jiné tituly: Atlas lidových krojů ČR, Budišov včera a dnes, Radostín 

nad Oslavou, Pouť na Svatou Horu a další. Mnohé knihy získáváme darem od obcí a městysů, 

těmito dary je rozšiřována regionální knihovna, tvořící základ fondu.  

Za druhé pololetí byla zapůjčeno celkem 52 knih v 15 výpůjčkách. Byla navázána spolupráce 

se středními a vysokými školami zaměřenými na studium myslivosti a lesnictví za účelem 

získání odborné a propagační literatury pro připravovanou výstavu Kouzlo myslivosti.  

Fond knihovny tvoří v současnosti 12 670 knih, z toho je 2 089 knih v konzervačním fondu.  

 

Práce se sbírkami 

Práce se sbírkami spočívá nejen v jejich pravidelné inventarizaci, ale také v jejich prezentaci 

veřejnosti. 

Jelikož hlavní část inventarizací byla provedena začátkem roku, ve druhém pololetí se jednalo 

již jenom o drobné položky, které kontrolou prošly. Jednalo se například o sbírku hraček, u 

kterých byla rovnou pořízena i fotodokumentace. 

Vzhledem k tomu, že všechny sbírky jsou zapsány v Centrální evidenci sbírek (CES), bylo také 

podáno každoroční hlášení ministerstvu kultury, kolik předmětů bylo za uplynulý rok 

inventarizováno a s jakým výsledkem. 

Kromě archivních materiálů zaměřují badatelé svoji pozornost také k předmětům 

trojrozměrným. Rozsáhlejší badatelský dotaz se týkal sbírky lidového textilu, kdy se badatel 

dlouhodobě se věnující etnografickým sbírkám, zajímal o ženské a mužské oděvní součásti. 

Byly mu poskytnuty fotografie 81 vybraných sbírkových předmětů, ke kterým byly dohledány 

podrobnější informace týkající se lokality, odkud daná krojová součást pochází, a rovněž 

časové zařazení. 

Díky pravidelnému seriálu ve Velkomeziříčsku můžeme čtenářům představovat jednotlivé 

sbírkové fondy, které obsahují zajímavé předměty například se vztahem k našemu městu. Díky 

tomu jsme prezentovali historické hračky, sbírku odznaků, cínové předměty, ale třeba také 

předměty s náboženskou tematikou či sbírky vážící se k zimnímu období a času Vánoc. Z dané 

tematiky pak vybíráme i předmět na exponát měsíce.  
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Sbírkové předměty byly samozřejmě představovány také formou výstavní. V uplynulém 

pololetí se uskutečnily hned dvě výstavy, které čerpaly za našich sbírek.  

V září a říjnu byla připravena výstava o velkomeziříčské rodačce Zdence Vorlové Vlčkové, která 

byla připravena jenom z našich sbírek. Veřejnosti byla představena nejenom samotná 

malířčina tvorba, ale mohli jsme návštěvníkům prezentovat i další věci z pozůstalosti, která se 

do muzea ve druhé polovině 20. století dostala. Díky tomu byly vystaveny jak její osobní věci 

zahrnující například malířské potřeby, osobní deník či kabelku, ale nechyběly ani předměty ze 

sběratelské činnosti.  

Druhou muzejní výstavou bylo Kouzlo myslivosti, která sice byla z větší části tvořena 

zápůjčkami od jiných institucí a soukromých sběratelů, ale i tady byly použity některé 

z muzejních sbírek. Vystaveny byly například lovecké pušky a z depozitáře vycpanin byly 

přemístěny ukázky dravců a drobných lesních zvířat.  

 

Archiv a badatelé 

Na muzeum se badatelé obracejí s nejrůznějšími typy dotazů. V některých případech jsou 

pracovníci schopni odpovědět obratem, jindy zabere nalezení požadované informace 

mnohem delší časový úsek a je třeba projít množství složek či fotografií. 

 Může se například jednat o zcela obecný dotaz, že daného člověka zajímá jakýkoli předmět 

související s jeho obcí. V našem případě se jednalo o kolegu z Moravského zemského archivu 

v Brně, který má vztah k Osové Bítýšce a pátral po předmětech či fotografiích. Po prohledání 

sbírkové evidence byly nalezeny pouze historické fotografie obce, které mu byly ve formě 

skenu zaslány.  

Jelikož jsme regionální muzeum, badatelské dotazy se prioritně týkají Velkého Meziříčí a 

blízkého okolí, a tak pracovníci zodpovídali dotazy na původ zvonu ve špitálku, archiv zdejší 

porodnice či majitele jednotlivých domů v minulosti. Pravidelně se mezi badatelskými tématy 

objevuje také velkomeziříčský odboj a druhá světová válka ve Velkém Meziříčí.  

Pro autora knih o historii železnic bylo vyhledáno několik desítek fotografií od konce 19. století 

až po druhou světovou válku. Fotografie byly naskenovány a s popisem zaslány. V tomto 

případě se pracovníkům muzea dostalo od badatele zpětné vazby v případě některých datací, 

které byly u fotografií v minulosti uvedeny špatně. Díky tomu mohly být poznámky u 

založených fotografií opraveny pro budoucí badatele. 

Jsou ovšem dotazy, se kterými přímo tazatelům pomoci nedokážeme, ale alespoň jsme 

schopni jim poradit, kam se mají obrátit. Například jeden z badatelů se chtěl dozvědět více 

informací ohledně svého dědečka, který bojoval v 1. světové válce, a tak předpokládal, že by 

se zde mohl nacházet alespoň nějaký seznam. Takové dokumenty se v našem archivu 

nenalézají, ale tazateli byl alespoň vysvětlen poustup, jak se má postupovat se svojí žádostí o 

kmenový list ve Vojenském historickém archivu.  
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Muzeum ale spolupracovalo i s místními spolky a sdruženími, jako je třeba loutkoherecký 

soubor, který slavil 70. výročí. Muzeum bylo požádáno o poskytnutí historických fotografií, 

které byly následně použity v dokumentárním filmu vytvořeném pro tyto účely. 

Pro muzejní archiv byly získány cenné materiály od prof. Ing. Jiřího Bartuňka DrSc., emeritního 

profesora Mendelovy zemědělské a lesnické univerzity. Jednalo se o grafy mapující odstřel 

zvěře v souvislosti s působením slunečního záření. Tyto grafy vznikly na Velkostatku hraběte 

Františka Harracha před rokem 1945 a budou zařazeny do archivního fondu velkostatku. 

Celkem nás za druhé pololetí roku 2022 oslovilo 14 badatelů v 9 návštěvách, z toho 5 interních, 

9 externích. Bylo předloženo a zkontrolováno 82 položek, které obsahují svazky, jednotliviny, 

složky i celé krabice s dokumenty, fotografiemi i menšími trojrozměrnými předměty. Před a 

po předložení bylo nutné vždy řádně překontrolovat stav, počet a správné řazení sbírek, aby 

mohli sloužit dalším zájemcům. Bylo zodpovězeno 10 emailových a 6 telefonických dotazů. 

 

 

Propagace a fotodokumentace 

Muzeum ke své komunikaci s návštěvníky využívá hned několik komunikačních kanálů. Pro 

získání základních informací o muzeu, otevírací době či pořádaných akcích slouží webové 

stránky. Kromě obecných informací jsou tam umisťovány také aktuální informace o změnách 

provozní doby, omezení provozu v době konání svatebních obřadů a podobně. Pravidelně je 

na stránky umisťován exponát měsíce, který zde má své pevné místo. Aby se návštěvníci mohli 

podívat i na fotografie z uplynulých akcí a výstav, jsou zde uveřejňovány i tyto informace a 

fotografie. Na stránkách je také seznam článků z tisku a webových portálů, který je v průběhu 

celého roku doplňován. 

V současné době existuje množství různých turistických a výletních portálů, na kterých jsou 

uvedeny například staré ceny vstupného či špatná otevírací doba. Vždy návštěvníkům radíme, 

ať se řídí pouze oficiálními stránkami muzea, jelikož není v silách organizace obsáhnout 

všechny webové portály. Kromě vlastního webu upravujeme a hlídáme informace na 

stránkách Kudy z nudy, kde spravujeme sekci „Zámek a muzeum Velké Meziříčí“ a „Muzeum 

Velké Meziříčí“.  

Muzeum se svými návštěvníky komunikuje rovněž přes facebookovou stránku, na které bylo 

ve druhého pololetí uveřejněno okolo 50 příspěvků. Opět tam byly vkládány aktuální 

informace o provozní době, zajímavé články z tisku, prezentujeme zde i exponát měsíce a 

fotografie z akcí a výstav. Navíc přes messenger s námi návštěvníci také často komunikují a 

vznášení dotazy na otevírací dobu či možnosti návštěvy. 

V uplynulém pololetí jsme zřídili také instagramový účet, kde máme zveřejněny základní 

návštěvnické informace a fotky z aktuálních akcí a výstav. 
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Dalším komunikační možností je pak měsíčník Velkomeziříčsko, ve kterém máme svoji 

pravidelnou rubriku. V té představujeme jednotlivé sbírkové fondy, často se jedná o předměty 

uložené v depozitáři a díky Velkomeziříčsku je můžeme představit čtenářům. V souvislosti se 

zvoleným tématem pak vybíráme i exponát měsíce. Kromě toho v měsíčníku zveřejňujeme 

informace o připravovaných akcích a výstavách, redaktoři Velkomeziříčska pak naše akce 

navštěvují a zprostředkovávají své dojmy čtenářům. Za to jsme samozřejmě rádi, protože 

názor a pohled druhé strany je vždy objektivnější, než když si akci zhotnotíme sami.  

Články týkající se akcí a výstav jsou pak rozesílány do všech spolupracujících médií – 

Velkomeziříčsko, NovinyVM, Medřičské listy, Vysočina-news.cz, Žďárský deník a Mladá fronta 

Dnes. Celkem bylo ve druhém pololetí roku napsáno a rozesláno 23 článků, díky čemuž pak o 

muzeu vyšlo 49 článků. 

Největší prostor byl v propagaci věnován historickým slavnostem a výstavě Kouzlo myslivosti. 

O historických slavnostech bylo publikováno 12 článků, mimo jiné také v Mladé frontě Dnes a 

ve Žďárském deníku. K tradiční formě propagace patřil banner vyvěšený na bráně, stojka 

s programem před radnicí a umístění letáčků s programem na informačním centru. 

Samozřejmostí jsou plakáty formátu A2 na výlepových plochách ve městě. Novinkou letošního 

roku pak bylo využití billboardu na dálnici, kde byl umístěn právě poutač zvoucí na historické 

slavnosi. Grafický návrh jak billboardu, tak i samotného plakátu pochází od Petrose 

Martakidise, který jako hlavní motiv zvolil část freskové výzdoby z rytířského sálu. 

 

 

Poměrné velkého mediálního ohlasu dosáhla také výstava Kouzlo myslivosti, který svým 

specifickým a ne zcela obvyklým zaměřením získala pozornost zcela odlišného publika. 

Informace o výstavě se objevily ve 13 článcích periodik, z nichž některá mají celorepublikový 

dosah. To je případ třeba časopisu Myslivost, který věnoval jednu prosincovou stránku 

reportáži z vernisáže. Tematika výstavy se dostala také do časopisu Silva Bohemica. Půlstránka 

s fotografií dostala své místo také v regionální příloze Mladé fronty Dnes. 



9 
 

Veškerou fotodokumentaci akcí, výstav a vernisáží si muzeum zajišťuje vlastními silami. 

Fotografie slouží nejen jako příloha článků, které vychází jako informace po konání akce či 

výstavy, ale zakládají se také do muzejního archivu k pozdějšímu využití v rámci propagace. 

Takto byly zdokumentovány 3 vernisáže a 3 výstavy, víkendové historické slavnosti, Zámecké 

adventní vytrubování a výstava čertů v Jupiter clubu. Kromě toho byly průběžně pořizovány 

podzimní a zimní žánrové fotografie exteriéru zámku pro pozdější propagační účely.   

  

Spolupráce se školami 

Že se do velkomeziříčského muzea nemusí chodit jenom na klasické prohlídky, se mohli v září 

a říjnu přesvědčit žáci všech věkových kategorií. Pro školy byly připraveny programy „Čertova 

studna“ a „Paní malířka a její Múza“.  

Spolupráce se školami již byla úspěšné zahájena v prvním pololetí především programem o 

moderním umění. V průběhu srpna byly opět elektronicky obeslány školy s nabídkou 

speciálních programů, vše bylo zveřejněno také na webových stránkách muzea.  

Nabídka programů padla na úrodnou půdu a ze strany škol o ně byl velký zájem. Svědčí o tom 

fakt, že za necelé dva měsíce prošlo branami muzea 30 školních skupin čítajících dohromady 

617 žáků. Dalších 10 školních tříd v počtu 198 žáků tvořili návštěvníci komentovaných 

prohlídek výstavy Kouzlo myslivosti. 

Čertova studna byla určena pro žáky mateřských škol a prvního stupně školy základní. U 

zámecké studny se například dozvěděli to, jak je hluboká, že jsou v ní krápníky či co je to 

rumpál. Došlo také na malé loutkové divadýlko o tom, jak studnu vykopal samotný čert. Po 

úvodu na zámeckém nádvoří se děti přesunuly dovnitř a ve výstavním sále se mohly pustit do 

výtvarného tvoření. Inspirovány pověstí o čertovi si děti z připravených materiálů vytvořily 

vlastní hlavu čerta, se kterou se na konci roku mohly zúčastnit výtvarné soutěže „O 

meziříčského čerta“, která probíhala v předsálí kina.  

Od poloviny září do začátku listopadu na program určený pro nejmenší žáky zavítalo 15 tříd, 

dohromady tedy 313 žáků. V prostorách muzea se vystřídaly nejen místní mateřské a základní 

školy, ale dorazili také žáci z Velké Bíteše, Oslavice či Hodova. 
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Program k výstavě o Zdence Vorlové Vlčkové Paní malířka a její Múza byl určen pro žáky 

základních a středních škol. Kromě samotné výstavy na ně čekal zvukový doprovod „Z mého 

života“, popovídali si o múzách, portrétu, kresbě a anatomii a součástí bylo i vlastní tvoření 

v podobě čarování s voskem. Z výtvarných prací vzniklých právě v rámci tohoto programu byl 

sestaven nástěnný kalendář formátu A5 na rok 2023, který posloužil nejen jako součást 

novoročenek, ale v roce 2023 bude použit také jako připomínka 130. výročí založení muzea, 

které na tento rok připadá. 

Na program se během října objednalo 15 tříd, což představuje 304 studentů. 

K poslední výstavě Kouzlo myslivosti muzeum školám rozeslalo nabídku možnosti 

komentované prohlídky uzpůsobené věku žáků. Při návštěvě výstavy se žáci dozvěděli nejen 

zajímavosti týkající se vystavovaných předmětů, ale mohli se zaposlouchat také do hlasů 

jednotlivých zvířecích obyvatel lesa či si natisknout razítka se stopami zvěře.   

Na komentované prohlídky se objednalo 10 školních skupin v počtu 198 žáků, a to jak 

z mateřských, tak i základních škol z Meziříčí či blízkého okolí. Kromě toho se nám podařilo 

oslovit také myslivecké spolky pro děti či ochránce přírody, kteří dorazili v počtu 6 skupin (97 

osob) 

 

Výstavy a akce 

Co se práce pro veřejnost týká, bylo druhé pololetí roku poměrně rušné a nabídlo množství 

nejrůznější akcí a výstav.  

Hned v červenci ožilo nádvoří zámku kulturou. Pod širým nebem se nesly šansonové písně 

v rámci představení Edith Piaf - Dnes nechci spát sama, kdy se Velké Meziříčí stalo jednou ze 

zastávek v rámci celorepublikového turné. 
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Největší a organizačně nejnáročnější akcí nejen druhého pololetí, ale celého uplynulého roku, 

byly zářijového historické slavnosti, které se uskutečnily 3. a 4. září a nesly se tentokrát v duchu 

Lacka z Kravař a udělení městských práv v roce 1408. Po oba dva víkendové dny byl připraven 

bohatý program jak v zámeckém parku, tak i na hlavním nádvoří. Branami areálu prošlo přes 

2 tisíce návštěvníků.  

Ve výstavním sále se ve druhé polovině roku vystřídaly výstavy tři, přičemž scénáře dvou z nich 

pocházely pera muzejních pracovníků. Všechny výstavy byly zahájeny slavnostními 

vernisážemi.  

První výstavou druhého pololetí byla díla Jitky a Gabriely Bradáčových, kde se autorky 

prezentovaly nejenom jako fotografky, ale nechyběly ani malby a výrobky ze dřeva.  

Následovala výstava čerpající ze sbírkových fondů, a to tvorba a život Zdenky Vorlové Vlčkové. 

Výstava představila nejen výtvarná díla velkomeziříčské rodačky, ale také její sběratelskou 

činnosti. Kromě jednotlivých návštěvníků tato výstava cílila také na školní skupiny, pro které 

byl vytvořen program nesoucí název Paní malířka a její Múza. Výstavu zhlédlo více než 500 

návštěvníků, přičemž přes polovinu tvořili žáci 15 tříd ze základních a středních škol, kteří se 

zúčastnili již zmíněného programu. 

Poslední výstavním počinem roku 2021 byla výstava Kouzlo myslivosti, která využila jak 

muzejní sbírkové předměty, tak rovněž čerpala z rozsáhlých výpůjček nejen z řad odborných 

institucí, ale i od soukromých sběratelů. Že se jedná o tematiku, která zaujme širokou 

veřejnost, se ukázalo již při vernisáži, které se zúčastnilo přes stovku návštěvníků. I u této 

výstavy bylo počítáno s tím, že má potenciál zaujmout školy, které byly obeslány s nabídkou 

komentovaných prohlídek uzpůsobených právě školákům. Stejně jako u předchozí výstavy se 

toto potvrdilo. Výstavu si prohlédlo 740 osob, z čehož zhruba tři sta jich bylo ve školních 

skupinách či v rámci různých mysliveckých spolků. 

S touto mysliveckou výstavou pak souvisela i poslední letošní akce, a to Zámecké adventní 

vytrubování v podání Babylonských trubačů. Jelikož byl koncert naplánován na poslední 

adventní neděli, nesla se zámecká atmosféra ve vánočním duchu. Příchod pro návštěvníky byl 

osvětlen loučemi, interiér budovy vyzdoben stromky se světly a papírovými ozdobami. Navíc 

po skončení koncertu byli všichni posluchači pozváni na drobné občerstvení v podobě horkých 

nápojů a vánočního cukroví. S ohledem na omezenou kapacitu zámecké jídelny musely být 

lístky prodávány v předprodeji. Nakonec si koncert v zaplněné jídelně vyslechlo 108 

posluchačů. 
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Jednotlivé akce a výstavy 
Výstava Jitky a Gabriely Bradáčových (4. srpna – 11. září 2022) 

Slavnostní vernisáží byla zahájena výstava Jitky a Gabriely Bradáčových, které hostům 

představily svoji tvorbu. Jitka Bradáčová pohovořila o své životní cestě k fotografování, 

Gabriela Bradáčová zase pronesla pár slov o energetických koulích a o spolupracovnících, kteří 

mají na její tvorbě podíl. Výstavním sálem se také rozezněl zpěv Terezy Bradáčové 

doprovázený tóny klavíru Pavly Kamanové.  

Velkomeziříčská fotografka Jitka Bradáčová se představila nejen skrz své fotografie, ale také 

jako nadšená malířka. Návštěvníci mohli obdivovat její květinová zátiší, pohledy do různých 

zákoutí našeho města či ryze abstraktní díla. Gabriela Bradáčová zase prezentovala svoji 

tvorbu Krou-design, kdy se věnuje především zpracování dřeva v podobě energetických koulí. 

Kromě toho se návštěvníkům představila také jako fotografka přírodní tematiky. 

Výstava se stala také součástí historických slavností, kdy byla po celý víkend bezplatně 

přístupná pro všechny návštěvníky. Tuto možnost využilo přes 500 příchozích.  
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Historické slavnosti (3. a 4. září 2022) 

Během prvního zářijového víkendu čekal na návštěvníky velkomeziříčského zámku pestrý 

venkovní program historických slavností. Ty se uskutečnily již poosmnácté, přičemž každý rok 

se nesou v jiném duchu. Lacka z Kravař jsme si naposled připomínali v roce 2016. 

Pro návštěvníky byl připraven program jak na pódiu na nádvoří, tak i v zámeckém parku. Na 

nádvoří se mohli těšit na šermířská vystoupení, historickou módní přehlídku či dobovou 

hudbu. V sobotu krátce po půl druhé přijel i sám Lacek z Kravař, kterého přivítali zástupci 

městské rady. 

Ožil ovšem také zámecký park, kde si lidé mohli prohlédnout vojenské ležení, chladné i palné 

zbraně, přihlížet bojové šarvátce, ochutnat dobová jídla či navštívit středověkou katovnu. Aby 

si slavnosti užili i ti nejmenší, byli pro ně v zámecké parku během nedělního odpoledne 

připraveni také poníci, na kterých se mohli povozit. 

Sobotní program slavností začal ve třináct hodin, nedělní pak v pravé poledne. Vstup do areálu 

byl tradičně bezplatný. 

Zajímavou novinkou letošního ročníku byl turnaj o zlatý řetěz ctihodné panny Elišky, do 

kterého se mohli zapojit i samotní návštěvníci. Začátek turnaje byl v sobotu 3. září v 10 hodin 

dopoledne v prostorách zámeckého parku, kde mohli příchozí z řad veřejnosti změřit své síly 

s ostatními lukostřelci. Úspěšní střelci pak postoupili do nedělního dopoledního finále. Kdo 

neměl odvahu se přímo zapojit, mohl po obě dvě dopoledne přijít sledovat výkony odvážných 

účastníků. 
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Výstava Zdenka Vorlová Vlčková (20. září – 30. října 2022) 

S ohledem na 150. výročí narození Zdenky Vorlové Vlčkové připravilo muzeum výstavu, která 

měla tuto významnou rodačku nejen obyvatelům Velkého Meziříčí připomenout.  

V úterý 20. září se sešlo několik desítek hostů ve výstavním sále, aby si prohlédli nejen 

samotnou tvorbu této akademické malířky, ale i další trojrozměrné exponáty pocházející z její 

pozůstalosti. Po úvodním slově Evy Kočí Valové se mohli návštěvníci zaposlouchat do Lašských 

tanců Leoše Janáčka a rovněž do životního příběhu malířky. 

Vystaveno bylo nejen několik desítek maleb a kreseb uspořádaných do jednotlivých k sobě 

patřících celků, ale návštěvníci si mohli prohlédnout také improvizovaný malý ateliér skládající 

se z malířského stojanu, štětců, pouzdra a malé kabelky. Zákoutí mělo návštěvníkům navodit 

dojem, že jej autorka opustila jenom před pár okamžiky. 

V pozůstalosti Zdenky Vorlové Vlčkové se totiž kromě děl samotných nachází předměty ryze 

osobní, jako je například autorčin deník, do kterého si zaznamenávala své niterné pocity.  

A jelikož byla malířka také nadšenou sběratelkou lidového umění, nezůstalo ani toto téma 

zcela opomenuto. Vystavena tak byla nejen lidová keramika v podobě džbánků, hrnečků či 

kropenky, ale také hodiny a schránka na dokumenty.   

Velkého zájmu se dočkal program, který byl ušit na míru žákům a studentům základních a 

středních škol. Během měsíce pomyslnými branami výstavního sálu prošlo 15 školních tříd, což 

byly zhruba tři stovky žáků. 
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Výstava Kouzlo myslivosti (3. listopadu – 29. prosince 2022) 

Tematiku podzimních honů, přírody a zvířecích obyvatel lesa navozovala poslední letošní 

muzejní výstava nesoucí název Kouzlo myslivostí. Byla zahájena příznačně na svatého Huberta 

za přítomností více jak stovky hostů. Úvodního slova se ujala autorka výstavy Dana Cejnková, 

která pohovořila nejen o výstavě samotné, ale hostům představila poslání myslivosti.  O 

hudební doprovod vernisáže se postarali žáci meziříčské základní umělecké školy pod vedením 

Josefa Vaňhary. 

Výstava mapovala vývoj myslivosti od počátků po současnost s důrazem na postavu lovce a 

myslivce, seznámila návštěvníky s patrony myslivosti, s vývojem zbraní či se způsobem lovu. 

Představila také národní lovecká plemena psů a lovecké dravce. 

Vystaveny byly samozřejmě rovněž trojrozměrné exponáty jak ze sbírek velkomeziříčského 

muzea, tak i z dalších odborných institucí i soukromých sbírek. Příchozí se tak mohli těšit na 

myslivecký oděv, trofeje, preparáty dravců a dalších lesních zvířat, zbraně, prachovnice, 

hudební nástroj, noty, porcelán s motivem zvěře či modely mysliveckých zařízení. Nechyběla 

ani myslivecká beletristická a odborná literatura. 

Část výstavy pak nastínila právní legislativu a současnou organizaci české myslivosti se všemi 

jejími odvětvími. Návštěvníci se také dozvěděli o možnostech studia myslivosti a lesnictví na 

odborných středních a vysokých školách. 

Výstava byla doplněna zvukovým doprovodem v podobě hlasů zvěře. Zkrátka nepřišli ani 

nejmenší návštěvníci, pro které byly připraveny nejrůznější aktivity v podobě pexesa, 

pracovních listů zaměřených na stopoznalectví, rozpoznávání psích plemen a dravců či 

omalovánek. 

I v tomto případě výstava cílila na školní a zájmové skupiny, což se potvrdilo. Během jejího 

trvání dorazilo 10 školních tříd a 6 zájmových kroužků, což dohromady představuje skoro 300 

návštěvníků. 
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Zámecké adventní vytrubování (18. prosince 2022) 

Poslední adventní neděli se zámek ve Velkém Meziříčí rozzářil svitem svíček a loučí, zahalil se 

do vánoční atmosféry a zcela zaplněná zámecká jídelna se proměnila v koncertní sál. 

Posluchačům se představilo osm hráčů souboru Babylonských trubačů se svým programem 

lovecké hudby s názvem Zámecké adventní vytrubování. 

Závěr roku byl ve velkomeziříčském muzeu ve znamení výstavy Kouzlo myslivosti, a tak se toto 

téma promítlo i do prosincového programu. Hudebníci posluchačům zprostředkovali jak 

historickou loveckou hudbu, tak hudbu soudobou. Nechyběly ani ukázky praktické lovecké 

hudby, kterou myslivečtí trubači běžně hrají při honech a mysliveckých akcích. 

Na začátku zazněly uvítací fanfáry z Hranické hubertské mše B-dur, následoval průvod honem 

v podobě hlaholů k poctě ulovené zvěře. Ze soudobé programní lovecké hudby se posluchači 

dočkali Cepských fanfár, Kouzla chrámu či Švýcarské polky z pera Petra Dudy a Petra Vacka. 

Nechyběla však ani lovecká hudba duchovní. 

A jaký by to byl předvánoční čas, kdyby se sálem nerozezněla alespoň jedna koleda, a tak se 

hudebníci s posluchači rozloučili tradiční koledou Nesem vám noviny. 
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Výstava čertů (od prosince 2022) 

Předsálí velkomeziříčského kina se zaplnilo desítkami čertích hlaviček. Ty se utkaly v soutěži 

„O meziříčského čerta“, kterou muzeum uspořádalo.  

V rámci vzdělávacího programu se v prostorách muzea na podzim vystřídaly zhruba tři stovky 

malých žáčků mateřských a základních škol, kteří dorazili na muzejní program Čertova studna. 

Během něho se děti dozvěděly nejen spoustu zajímavých informací o zámecké studni a zhlédly 

malé loutkové divadélko, ale hlavně se mohly pustit do výtvarného tvoření. A co jiného mohly 

děti vyrábět, když se seznámily s pověstí o čertovi kopajícím zámeckou studnu než právě čerta. 

Dostaly předpřipravený materiál a dle vlastní fantazie vytvářely rohaté hlavičky.  

Výsledek si mohli návštěvníci prohlédnout vždy před začátkem filmového představení 

v předsálí kina. Čerti byli opatřeni jednotlivým čísly a návštěvníci mohli vybírat toho 

„nejčertovatějšího“. Autor vítězného dílka bude obdarován sladkou odměnou. 

 

 

 

 



19 
 

Návštěvnost 
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